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ESFUERZOS INTERNOS EN
RETICULADOS PLANOS



RETICULADOS

e “Una estructura constituida por varias barras
(de hierro, madera u hormigon) unidas por
sus extremos en puntos llamados nudos, de
manera tal que el conjunto asi formado sea
indeformable, se denomina armadura o
reticulado rigido” -

* S1a esta estructura le agregamos los vinculos
que la fijan a tierra, hablamos de sistema
reticulado.-
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Astoria-Megler Bridge (Astoria, EEUU)






ESFUERZOS EN RETICULADOS
TRACCION — COMPRESION




RETICULADOS

PUENTES
Pratt Howe Warren
TECHOS
Howe Pratt Polonceau

Las barras se designan: barras de contornos o exteriores, barras de alma o interiores. Las
barras de contorno forman el CORDON superior o inferior de la armadura.

Las primeras trabajan frecuentemente a compresion y las segundas a traccion. Las barras de
alma se designan MONTANTES si son verticales y DIAGONALES cuando estan inclinadas.



GENERACION DE RETICULADOS

En base al proceso de generacion de un reficulado se distinguen tres tipos: Reticulados
Simples, Reticulados Compuestos y Reticulados Complejos.

DA

5 grados de libertad 3 grados de libertad

Supongamos fres barras articuladas enfre si de modo que constituyen una cadena
cinematica abierta, por lo tanto tiene cinco grados de libertad. Si articulamos entre si las dos
barras extremas obtenemos una cadena cinemalica cerrada que tiene tres grados de libertad.

Es decir que tres barras rigidas articuladas enire si por sus extremos se comportan como una
chapa rigida.

AV YA,

5 grados de libertad 3 grados de libertad



S1 llamamos “n’ al nimero de pares de barras que se agregan al
triangulo primitivo, el nimero total de barras sera:

b =3+2n
Y como cada par de barras adicionales da origen a un nuevo vertice, el

numero de éstos sera:

v=3tn== n=v-3

Reemplazando en la primera se tiene:

b =3+2(v-3)=2.v-3
b=2v-3

DENOMINADA CONDICION DE RIGIDEZ
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DISENO
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b=2-v-3



RETICULADOS PLANOS

 SIMPLES

« COMPUESTOS

« COMPLEJOS



RETICULADO SIMPLE

I S

b=2-v-3



3.2. RETICULADOS COMPUESTOS

Son los que se obtienen de unir dos reficulados simples mediante tres vinculos eficientes.
Puede ser: una articulacion y una barra que no pase por ella (Polonceau); o tres barras que no
concurran a un punto.

La condicion de rigidez es la misma que para el reticulado simple:

h=2-v-3




MARCO TEORICO: Clasificacion

' .01\,\‘
RETICULADOS COMPUESTOS: AR AN
Se forman uniendo dos reticulados
simples A\
RETICULADOS COMPLEJOS: :
Son aquellos que no se pueden 1
clasificar como simples o INLAT
compuestos L7 N
Al A

Este reticulado se denomina COMPLEJO y fiene la misma condicion de rigidez de los
anteriores:

b=2-v-3



RETICULADO COMPUESTO

b=2-v-3



RETICULADO COMPUESTO

PN

b=2-v-3



RETICULADO COMPLEJO
g=v==0

AN

- Ty

g=73

g = grados de libertad b=2 V_3

vV = vertices



RETICULADO COMPLEJO
g=v==0
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g=73

g = grados de libertad b=2 V_3

vV = vertices



RETICULADO COMPLEJO
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DETERMINACION DE
ESFUERZOS EN BARRAS

HIPOTESIS



RETICULADOS

e Para determinar los esfuerzos que se originan en
las barras se formulan dos hipotesis que, con la
suficiente aproximacion, permiten abordar el
calculo con sencillez.-

* Se supone primero que las barras se encuentran
articuladas en los nudos v,

* en segundo término, que las fuerzas exteriores
actuan solamente en ellos.-



RETICULADOS




RETICULADOS




RETICULADOS

NUDOS G
2N aN
Jjoz 7 7 7
Yy IXlZI>x

CARGAS



4. CONDICIONES DE ISOSTATICIDAD

Sy ,Qﬁ
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Como toda la atmadura esta en equilibrio, cada nudo debe estar en equilibrio. En cada nudo
estamos en presencia de un sistema plano de fuerzas concurrentes (fuerzas exteriores activas
y reactivas y esfuerzos en la direccion de las barras) cuya condicion de equilibrio es:

YF.=0
2=
Como tenemos "+" nudos se obtendran] £=2 -vlecuaciom estaticas de equilibrio. Por ofra

parte las incognitas del problema son los esfuerzos en cada una de las barras y las ftres
componentes de las reacciones externas, por lo tanto seran:

I=b43=2-v-3+43



DETERMINACION DE
ESFUERZOS EN BARRAS

METODO DE LOS NUDOS
METODO DE LAS SECCIONES



TEmA 4.B DETERMINACION DE ESFUERZOS INTERNOS

1. METODOS PARA EL CALCULO DE ESFUERZOS EN LAS BARRAS

1.1. METODO DE LOS NUDOS

EJEMPLO
B=A 2 P
1 1
s Sa1 .
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b R 1 S 83-2
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METODO DE LOS NUDOS




METODO DE LOS NUDOS
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METODO DE LOS NUDOS
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RETICULADO SIMPLE




400 N

) Armadura WARREN soportando dos cargas
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RETICULADOS PLANOS

EJERCICIO MODELO
METODO DE LOS NUDOS



EJERCICIO MODELO

h/e

| b 1

Fl P4
o PS
/ B

L/4 L/4 L/4 L/4

h/e

P,aP.=30KN L=16m ; h=4m



P2
P3
1
% P1 P4
PS
g
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A 1/ A
L/4 L/4 L/4 L/4
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Diagrama de cuerpo libre
o P2
3 P3
P1 P4
2 2y ps
1 s Rex
8 7 6
Rn‘ an
b =2v-3
= 16m
= 4m
P1= 30 KN
P2= 30 KN
Resolucién Ejercicio Modelo: P3= 30 KN
P4= 30KN
P5= 30 KN
Q= 26.6°
Y Fx=0= -P3-P5+Rgx=0
Rgx =P3 +P5 = 60.0 KN
EMg=0=RaL—-P1.3/4L-P2L/2-P3h-P5h/2-P41/4=0
Ra=(P1.3/4.L+P2.L/2 + P3.h+P5.h/2 + P4.L/4 )/ L= 56.3 KN
EMa=0=P1.L/4 +P2.L/2-P3.h—-P5h/2+P4.3/4L-Rgy.L=0
Rey=(P1.L/4 +P2.L/2-P3.h-P5.h/2 +P4.3/4L)/L= 33.75 KN

Verificacién de reacciones:
ZFy=RA+ng-P1 -P2-P4= 0.0KN
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EJERCICIO MODELO

NUDO 1

P3
b / 1
P1
o ¥

h/e
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NUDO 1

XA

2X =0

2. Y

0




NUDO 1

R,= 56,3 KN e
5
>X =0 -

Y -0 L

2 X=S,,.cosa+S,=0
2Y=S,sena+tR,=0
S,=-R,/sena=-125,8 KN
Sig=-5.cosa= 112, KN



EJERCICIO MODELO

NUDO 8
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NUDO 8

N:E

22X =0
Y =0 518 587

> X =S,,-S,,=0
>Y=S,,=0
Se;=S;s = 112,5 KN
Sg, = 0 KN



EJERCICIO MODELO

NUDO 2

h/e _
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NUDO 2

22X =0
2Y =0

2 X=S,3.cosa+S,,.cosa-S,,.cosa=0

2Y=-P1+S,;.sena-S,,.sena-Sq, - S;o.sena =0
S,5=-92,2 KN
S,,=-33,5KN



EJERCICIO MODELO

NUDO 3
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NUDO 3

22X =0
2Y =0

S/

2 X=-P3+S;,.cosa-S,5.cosa=0

2Y=-P2-S;,.sena-S;,- S,5.sena=0

S,, = -58,7 KN
S,, = 37,5 KN



EJERCICIO MODELO
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P3
/ 1
P1
¥

h/e _

h/e

<
/
1 /

L/4 L/4 L/4 L/4




NUDO 7

22X =0
2Y =0

2 X=S5,,.cosa+S,,-Sg,-5,,.cosa=0

2Y=5;,+S,,.sena+ S,,.sena =0

S, = 127,5 KN
S.,= -50,3 KN



EJERCICIO MODELO
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NUDO 4

22X =0
2Y =0

2X=-P5+S5,..cosa-S,,.cosa -S;,.cosa=0

2Y=-P4-S,..sena-S,- S;p.sena+S;,.sena=0

S,c= -75,5 KN
S,c= 0 KN
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NUDO 6

22X =0
2Y =0

S X=Sg -S,c =0
> ¥Y=S,,=0

Sec = 127,5 KN
S,c = O KN



EJERCICIO MODELO
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NUDO 5

R,= 33,7 KN
=X =0
Y =0

2 X=Rpgy-Sgs - S4.c0sa=0

2Y=S,.sena+ Ry =0



RETICULADOS PLANOS

METODO DE LAS SECCIONES
METODO DE RITTER



1.2. METODO DE LAS SECCIONES

1.2.1. METODO DE RITTER

Pueden determinarse los esfuerzos en las barras poniéndolos en evidencia al practicar un
corte en la estructura que no interese a mas de tres barmras. Conocidas fodas las fuerzas
exteriores activas y reactivas, se corta la estructura segln una seccion que la divide en dos

partes (figura 9.a).
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METODO DE LAS
SECCIONES O DE RITTER




METODO DE LAS
SECCIONES O DE RITTER




METODO DE LAS
SECCIONES O DE RITTER
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P=P =P =10




2m

P1 P3 1 2
1 \ 3 4 1 2 S,
B
S,5
< 5 6% Se.5
A
2m 2m ‘ 2m

~P~P.~P+R,=0
R, =—1t-1¢t -1t + 61 =3,0¢

5 —

—P-6,0m—-P -4.0m—-P, -2,0m+R,-2,0m=0

_1t-6,0m+1t-4,0m+1¢-2,0m

) 6,0¢
2,0m

R




2m

2m

2m ‘ 2m

—P-40m-P,-20m+S,,-2,0m=0

1-40m+17-2,0m

S2—3
2,0m

3,01

~P-2,0m-S,.-2,0m=0

- —1£-2,0m —_10f
2,0m

-P-P -5, . -cos(45°)= 0

. i PP
0,707

1 2
1 2 S,
S2-5
5 Ses
(Traccion)

(Compresion)

(Compresion)
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SM,= S,¢.h/2 - Rgy.n/2 - Ry L/4 = 0 S,.=127,5 KN
M= -P4.L/4 - P5.h/2 -S,,.d1 =0 S, = -50,3 KN

SM,= P4.L/4 - P5.h/2 - S,,.d2 - Ry,.L/2 = 0
S.,=-58,7 KN



